



Святейший Патриарх Кирилл встретился с главами дипломатических миссий латиноамериканских стран в Российской Федерации



8 июня 2017 года в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом монастыре в Москве состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с главами дипломатических миссий стран Латинской Америки в России.

Во встрече приняли участие шестнадцать высокопоставленных иностранных дипломатов: посол Республики Куба Эмилио Лосада Гарсия - дуайен латиноамериканского дипломатического корпуса; посол Республики Парагвай Рамон Диас Перейара; посол Республики Никарагуа Хуан Эрнесто Васкес Арайя; посол Республики Эквадор Хулио Сесар Прадо Эспиноса; посол Республики Панама Мигель Лекаро Барсенас; посол Восточной Республики Уругвай Энрике Хуан Дельгадо Хента; посол Республики Колумбия Альфонсо Педро Ласаро Лопес Кабальеро; посол Республики Гватемала Гисела Аталида Годинес Сасо; посол Федеративной Республики Бразилия Антонио Луис Эспинола Сальгадо; посол Республики Перу Луис Бенхамин Чимой Артеага; посол

Республики Чили Родриго Хосе Ньето Матурана; посол Боливарианской Республики Венесуэла Карлос Рафаэль Фариа Тортоса; посол Республики Аргентина Пабло Ансельмо Теттаманти; временный поверенный в делах Республики Эль-Сальвадор Юрий Сантакрус; временный поверенный в делах Посольства Соединенных Штатов Мексики Хоакин Пастрана; временный поверенный в делах Коста-Рики Давид Альфаро Мата.

Министерство иностранных дел России представлял директор Латиноамериканского департамента А.В. Щетинин.

Со стороны Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата участниками встречи стали секретарь ОВЦС по делам дальнего зарубежья протоиерей Сергей Звонарёв, сотрудник Секретариата по делам дальнего зарубежья М.Х. Паласио.

Предстоятель Русской Православной Церкви напомнил, что первая его встреча с дипломатами, представляющими в России страны Латинской Америки, состоялась в сентябре 2009 года, вскоре после начала Патриаршего служения. «Радуюсь тому, что сейчас снова имею такую возможность, – продолжил Святейший Патриарх Кирилл. – Я хотел бы поблагодарить посла Кубы господина Эмилио Лосаду за инициативу организовать эту встречу».

Совсем недавно, 21 мая 2017 года, исполнилось 230 лет со дня встречи выдающегося политического и военного деятеля Латинской Америки Франсиско де Миранды с митрополитом Московским Платоном (Левшиным), сыгравшим большую роль в организации церковной жизни и особенно богословского образования в Русской Церкви. «Известно, что митрополит Платон посоветовал господину Миранде посетить Троице-Сергиеву Лавру, чтобы почувствовать дух русского Православия и понять душу русского народа, – отметил Его Святейшество в беседе с дипломатами. – Так господин Миранда и поступил, он оставил записи об этом в своем дневнике. Мне сказали, что 21 мая некоторые из вас тоже проехали по этому маршруту, повторив путь вашего латиноамериканского героя Франсиско де Миранды».

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл напомнил о том, что история русского Православия в Латинской Америке началась с 1901 года, когда в Буэнос-Айресе был построен первый православный храм Святой Троицы. По словам Его Святейшества, сегодня в большинстве латиноамериканских стран существуют православные русские храмы. Их первая и главная миссия – духовное и пастырское окормление соотечественников и вообще православных славян, которые живут в этих странах.

Святейший Владыка также упомянул о том, что неоднократно посещал страны Латинской Америки. «Перед этой встречей я посчитал количество таких стран: я был в тринадцати латиноамериканских

государствах, и в большинстве из них – не по одному разу», – уточнил Предстоятель Русской Православной Церкви.

Святейший Патриарх Кирилл особо остановился на некоторых из этих визитов. В частности, в 2008 году Святейший Владыка, который тогда занимал пост председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, участвовал в Днях России в странах Латинской Америки. В этом проекте также приняли участие православный хор, ряд представителей Церкви и художественной интеллигенции. «Задача заключалась в том, чтобы познакомить латиноамериканскую общественность с культурой и духовными традициями России, – констатировал Патриарх. – В ходе той поездки я также совершил освящение самого большого русского православного храма в Латинской Америке – церкви Казанской иконы Божией Матери в Гаване на Кубе. Переговоры о строительстве этого храма начались несколько ранее. Я имел возможность тогда встретиться с господином Фиделем Кастро, который с большим энтузиазмом откликнулся на мое предложение иметь православный храм в столице Кубы. Он был построен самими кубинцами, и Русская Церковь принимала участие только в его украшении и создании интерьера».

В рамках Дней России в странах Латинской Америки в 2008 году Его Святейшество также посетил Венесуэлу, Колумбию, Эквадор и Коста-Рику, состоялись содержательные беседы с главами латиноамериканских государств. Для большинства из них это была первая встреча с иерархом Русской Православной Церкви. «Для меня было очень важно, что я смог почувствовать реальные проблемы латиноамериканских народов, в том числе экономические, социальные. Я понял, что существуют разные пути решения имеющихся проблем, и одновременно увидел, что руководители этих стран имеют горячее желание обеспечить поступательное развитие своих государств и обществ», – подчеркнул Святейший Патриарх Кирилл.

На следующий год после того визита в Колумбии был открыт православный приход, который сейчас активно действует.

«В прошлом году я, уже как Патриарх, посетил латиноамериканские страны Кубу, Парагвай и Бразилию, – сказал далее Его Святейшество. – В мае 2016 года мы отмечали 45-летие открытия православного храма на Кубе в Гаване: в какой-то период времени он перестал функционировать как храм, когда же на острове увеличилось число православных русских людей, возникла идея построить новый храм, что так замечательно было осуществлено при участии Фиделя Кастро».

Святейший Владыка поделился воспоминаниями о визите на Кубу, который состоялся в прошлом году. «Нынешний Президент Кубы Рауль Кастро принимал участие во многих мероприятиях, и это дало возможность глубже познакомиться с ним, иметь очень продолжительные и очень

содержательные беседы, – засвидетельствовал Святейший Патриарх Кирилл. – Я также мог познакомиться с жизнью кубинского народа и, конечно, православной общины на Кубе».

Оттуда Предстоятель Русской Православной Церкви направился в Парагвай. «Эта страна особым образом связана с нашей страной, – констатировал Святейший Владыка. – Вы, конечно, знаете, что после октябрьской революции очень многие люди, которые революцию не приняли, отправились в эмиграцию, и значительная группа русских эмигрантов поселилась в Парагвае. Во главе этой большой русской общины был русский генерал Иван Беляев, он сделал очень многое для организации жизни православных русских людей в Парагвае. Я с особым чувством совершил Литургию в Асунсьоне в нашем православном храме, в котором молились русские люди, жившие в Парагвае в послереволюционные годы. Как вы знаете, русские сыграли очень важную роль в организации вооруженных сил Парагвая, в частности, участвовали в военных действиях, которые вела эта страна. Имена многих из них запечатлены на досках почета в специальном Зале славы в Асунсьоне, который я также имел возможность посетить. Я дважды встретился с Президентом Парагвая Орасио Картесом, и он мне многое рассказал о вкладе русских эмигрантов в жизнь парагвайского общества, в развитие науки, образования и вооруженных сил этого государства».

В завершение состоявшейся в 2016 году поездки по странам Латинской Америки состоялось посещение Бразилии. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл побывал в Бразилиа, Сан-Пауло и Рио-де-Жанейро, встречался с тогдашним Президентом страны, с католическими иерархами, при очень большом стечении православных людей совершил Божественную литургию в кафедральном соборе в Сан-Пауло, который находится в юрисдикции Антиохийского Патриархата.

Центральным событием Патриаршего визита в Бразилию было совершение Предстоятелем Русской Православной Церкви молебна в Рио-де-Жанейро у статуи Христа Спасителя на горе Корковадо. «Мы, в первую очередь, молились о гонимых христианах, о тех, кого сегодня преследуют за религиозные убеждения, – рассказал Его Святейшество. – Мы говорили о тех, кто погибает за христианскую веру на Ближнем Востоке, в Северной Африке, о христианах, которые чувствуют, что их ограничивают в праве исповедовать свою веру даже в тех странах, которые считаются демократическими».

Святейший Патриарх Кирилл подчеркнул значение этого десятидневного визита в латиноамериканские страны: «Я всегда чувствовал, но в тот раз ощутил особым образом, что есть много общего между Россией и Латинской Америкой. Во-первых, очень сильная живая христианская вера, это действительно вера миллионов. Христианство в нашей стране и в Латинской Америке является важным фактором не только в духовной, но и в интеллектуальной жизни людей. Как и у нас в России, в Латинской Америке я увидел переполненные храмы, увидел

примеры замечательной христианской миссии, в том числе и среди бедных. Я отметил большой интерес к России, мы повсюду встречались с очень теплым и эмоциональным проявлением симпатий к нам».

По мнению Святейшего Владыки, роль христианского фактора не в полной мере включена в систему развития отношений между Россией и странами Латинской Америки. «Я считаю включение этого фактора очень важным, потому что это наше общее, причем общее в сфере ценностей», – констатировал Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

С большим сожалением Его Святейшество отметил кризис христианской веры в определенных частях земного шара, в первую очередь, в странах Западной Европы и Северной Америки. «Именно эти страны были как бы лидерами христианского мира, но они уже перестают быть таковыми, – продолжил Святейший Патриарх Кирилл. – В отличие от них, в Латинской Америке не продаются церкви для того, чтобы там были какие-то светские учреждения, так же, как церкви не закрываются, а, наоборот, во множестве строятся в России. У нас на подъеме религиозная жизнь – и это тоже общее между Россией и латиноамериканскими странами».

Предстоятель Русской Православной Церкви рассказал гостям о принятой в Москве программе строительства 200 новых храмов. «На сегодня мы практически построили более 40 храмов, но уже начинаем понимать, что двухсот будет недостаточно: мы еще только строим храм, а он уже заполнен людьми так, что нет места, чтобы на Литургии в воскресенье стоять». Как отметил Святейший Патриарх, помимо совершения богослужений в каждом храме осуществляются значимые социальные, образовательные, культурные программы.

«В связи с тем, что у Латинской Америки и России есть своя особая роль в сохранении и развитии современного христианства, было принято решение, чтобы первая в истории встреча Патриарха Московского и Папы Римского произошла на латиноамериканской земле, – рассказал далее Его Святейшество. – Проблемы, которые возникли в отношениях Церквей Востока и Запада, православных и католиков, во многом были связаны с историческим европейским контекстом. Но они не имели прямого отношения ни к России в то время, ни к Латинской Америке. Мы как бы унаследовали последствия происшедшего разделения. Конечно, сегодня между православными и католиками существуют различия, в том числе и богословские. Мы сознаем всю важность этой темы и всячески поддерживаем богословский диалог, который существует между нашими Церквями. Мы не склонны минимизировать существующие различия, но одновременно понимаем, что особенно христиане в Латинской Америке и в России имеют потенциал к такому сотрудничеству, которое может привлечь христианскую силу для решения многих вопросов, беспокоящих сегодня человечество».

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл констатировал, что состоявшаяся на Кубе встреча была посвящена не богословским вопросам, а тем проблемам, которые сегодня беспокоят весь мир – и христиан, и нехристиан.

«Вот поэтому мы решили встретиться в Латинской Америке, в стране, которая очень далека от истории разделений, которые имели место в Европе. Кроме того, мы хотели подчеркнуть, что сегодня нельзя говорить о европоцентризме или американоцентризме в христианской семье – сегодня и народы других стран играют очень важную роль в христианской активности, в решении тех проблем, которые стоят перед христианами», – засвидетельствовал Святейший Владыка.

Он рассказал, что главной из обсуждавшихся на встрече тем был вопрос защиты христиан от гонений и преследований, с которыми они сегодня сталкиваются. Патриарх Кирилл и Папа Франциск также коснулись проблемы борьбы с терроризмом и других актуальных тем, в том числе ситуации на Украине. Была подчеркнута ценность института семьи, необходимость защиты человеческой жизни с момента зачатия ребенка. В принятой по итогам встречи Совместной декларации содержится ясный призыв к тому, чтобы Церковь продолжала свою миротворческую деятельность, подчеркивается необходимость православно-католического сотрудничества по отстаиванию христианских основ европейской цивилизации.

«Должен сказать, что после этой встречи наши двусторонние отношения стали более интенсивными, – констатировал Святейший Патриарх Кирилл. – Мы надеемся на то, что православные и католики будут вносить свой очень существенный вклад в решение тех проблем, которые волнуют сегодня все человечество».

В продолжение беседы Предстоятель Русской Православной Церкви коснулся общих черт в мироощущении и миропонимании латиноамериканцев и русских. «Это основано на преданности христианской вере, с одной стороны, а с другой стороны – на очень остром чувстве справедливости и на стремлении к свободе, – засвидетельствовал Святейший Владыка. – Это очень характерно для латиноамериканских христиан, но в значительной мере отражает и мироощущение русских православных людей».

Его Святейшество выразил убеждение: «Мы можем внести свой совместный вклад в понимание того, как должна развиваться мировая экономика. Совершенно очевидно, что современная глобализация укрепляет позиции сверхбогатых людей, в чьих руках сосредоточены колоссальные материальные и финансовые ресурсы, а поэтому и огромная власть, неподконтрольная ни правительству, ни народу. И вот тогда возникает вопрос: а что такое демократия, если реальная власть не находится под контролем народа и даже правительства? От действий такой власти страдают миллионы людей. Я думаю, что это чувствуют в Латинской Америке, как и в России и

других странах мира».

По словам Предстоятеля Русской Православной Церкви, из бесед с главами государств Латинской Америки он сделал вывод о том, что тема социально ориентированной экономики является важной для правительств целого ряда латиноамериканских стран. «Мне кажется, что будущее зависит от того, насколько мы можем вместе работать для того, чтобы преодолевалась бедность, чтобы становился более прозрачным процесс реализации власти в мире, – выразил мнение Святейший Патриарх. – И несомненно, очень важной является тема просвещения людей, образования. Как пастырь, я особенно хотел бы подчеркнуть важность духовного просвещения. Думаю, что мы сообща можем и должны отстаивать культурное, этническое и языковое многообразие наших стран, потому что и в России, и в Латинской Америке наблюдается очень разнообразная этническая мозаика. Глубоко убежден, что мы вместе должны способствовать распространению мирных взаимоуважительных отношений между странами и народами».

В заключение своего обращения к дипломатам Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выразил убеждение, что исходя из того общего, что связывает русский и латиноамериканские народы, необходимо строить более интенсивные диалог и сотрудничество на всех уровнях: на религиозном, политическом, экономическом и культурном.

От имени участвовавших во встрече глав дипломатических представительств к Святейшему Патриарху Кириллу обратился посол Республики Куба в России Эмилио Лосада Гарсия.

Поблагодарив Предстоятеля Русской Православной Церкви за возможность встретиться и побеседовать с ним, посол отметил: «Мы рассматриваем Вас как человека с очень большим влиянием как в Российской Федерации, так и вообще в славянском мире. Мы также видим в Русской Православной Церкви силу, которая играет огромную роль в религиозной жизни наших стран. Церковь распространяет и укрепляет в российском обществе духовные ценности, и именно поэтому она имеет столь большое значение».

Эмилио Лосада Гарсия выразил солидарность с мнением Святейшего Патриарха Кирилла о том, что Россия и Латинская Америка очень близки, несмотря на географические расстояния. При этом отношения между русским народом и латиноамериканскими народами носят исключительно мирный характер, позитивно развиваются. «Мы вместе выступаем за международное право, за то, чтобы ООН играла ведущую роль, – продолжил дипломат. – Также у нас есть взаимный интерес укреплять культурные отношения, экономические связи».

Эмилио Лосада Гарсия назвал большой честью для всего латиноамериканского региона тот факт, что в феврале 2016 года именно на Кубе, в одной из стран Латинской Америки, состоялась

историческая встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с Папой Римским Франциском.

Он также засвидетельствовал, что православные общины в латиноамериканских странах, в частности на Кубе, занимают достойное место в обществе.

В ходе дальнейшей беседы латиноамериканские дипломаты смогли задать вопросы Предстоятелю Русской Православной Церкви, поделиться впечатлениями от состоявшегося общения.

Служба коммуникации ОВЦС/

Фото пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/48413/>